



UNIUNEA EUROPEANĂ



## ÖSSZEFOGLALÓ

A 2014-2020 közötti időszakra vonatkozó Versenyképességi Operatív Program (POC) értékelése a kutatás, fejlesztés és innováció (CDI), valamint az információs és kommunikációs technológia (TIC) területén finanszírozott beavatkozások végrehajtására terjed ki. Az értékelési keretrendszer a program beavatkozási logikáján és konkrét célkitűzésein alapul. Az értékelési folyamat nyolc értékelési témát ölel fel, amelyek a két fő területhez – kutatás, fejlesztés és innováció (CDI) és Információs és Kommunikációs Technológia (TIC) – és a következő konkrét célkitűzésekhez kapcsolódnak:

1. Kutatás, Fejlesztés és Innovációs (CDI) -kapacitások az intelligens szakosodás és az egészségügy területén
2. A romániai kutatási szervezetek és vállalatok részvétele a Horizont 2020 keretprogramban
3. Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI)-ba történő magánbefektetések
4. A tudás, a technológia és a Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI) készségekkel rendelkező személyzet átadása az állami kutatási környezet és a magánszektor között.
5. Nagy sebességű szélessávú infrastruktúra
6. Az Információs és Kommunikációs Technológia (TIC)-ágazat a növekedés szempontjából
7. E-kormányzati rendszerek
8. Internet használat

Az egyes értékelési témák esetében elemezték a beavatkozások hatékonyságát, a program konkrét célkitűzéseire képest megfigyelt előrehaladást (bruttó hatás) és azt, hogy ez milyen mértékben tulajdonítható a programnak (várt hatás vagy nettó hatás), a nem szándékolt hatásokat, a kétféle hatás fenntarthatóságát, az azokat kiváltó mechanizmusokat és a megfigyelt bevált gyakorlatokat.

Az értékelés módszertana többféle adatgyűjtési és elemzési módszert tartalmazott: a rendelkezésre álló program- és projektdokumentumok elemzése, a monitoringadatok leíró statisztikái, az érintett szereplőkkel készített interjúk, esettanulmányok, kontrafaktuális elemzés, különböző célcsoportok körében végzett felmérések és fókuszcsoportok az eredmények validálása érdekében. Annak ellenére, hogy 2014-től napjainkig a program célkitűzései szempontjából releváns kulcsfontosságú statisztikai mutatók terén előrelépés történt, Románia továbbra is az uniós tagállamok átlaga alatt van. A világgárvány hatással volt a finanszírozott beavatkozások végrehajtására, a projektek jelentős része 2021 végén még mindig végrehajtás alatt állt, ami kihatott magára a program értékelésére, mivel a beavatkozások hatásainak, különösen a hosszú távúaknak, nem volt idejük megvalósulni. Az értékelés ezért a végrehajtott és tervezett projekttevékenységek közvetlen hatásainak, valamint a program- és projektszintű mutatók alakulásának vizsgálatára összpontosított.

A program eredményességét tekintve valamennyi egyedi célkitűzés tekintetében van előrelépés, de eltérő ütemben. A Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI) projektek összességében elérték rövid távú céljait. Bár sok projekt még mindig nem zárult le, a finanszírozási kérelmekben előirányzott indikátorcéllok és közvetlen eredmények nagyjából teljesülnek. A program támogatta a Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI) kapacitás növelését az intelligens szakosodás és az egészségügy területén azáltal, hogy növelte a támogatott szervezetek kutatóinak számát, korszerűsítette vagy új laboratóriumokat hozott létre, és növelte a tudományos publikációk számát. Románia részvétele az uniós kutatásban nőtt a Versenyképességi Operatív Program (POC) támogatásának köszönhetően, amely a Horizont 2020 keretprogramhoz benyújtott pályázatokon, a külföldi kutatók vonzásában és a Horizont 2020 keretprogram keretében új kutatási pályázatok kidolgozását támogató központok létrehozásában nyilvánult meg. A Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI)-ba történő magánberuházások - bár szerény



UNIUNEA EUROPEANĂ



mértékűek - szinte kizárólag a Versenyképességi Operatív Program (POC) beavatkozásainak köszönhetőek. A program emellett növelte az állami kutatóintézetekkel együttműködő magánvállalkozások számát. Másrészt, amennyire meg lehetett állapítani, az Információs és Kommunikációs Technológia (TIC) -termékek és -szolgáltatások fejlesztésére, az e-kereskedelemre és az Információs és Kommunikációs Technológia (TIC)-keresletre irányuló beavatkozások egyelőre inkább a támogatott cégek foglalkoztatotti létszámára voltak hatással, de a forgalomra vagy a nettó nyereségre nem. A már elvégzett gyakorlatok során azonosított nem tervezett és tovagyrúzó hatások elszigeteltek, az egyes beavatkozások szintjén megfigyelhetők, és nem lehet őket a program szintjén összevonni. Az eddig elvégzett értékelési gyakorlatok képesek voltak azonosítani olyan kérdéseket, amelyek hozzájárulhatnak a program hatásának fenntarthatóságához, de ez attól függ, hogy ezek hogyan lesznek tovább hasznosítva. Az elemzések azt mutatják, hogy mindkét területen új munkahelyek jöttek létre, a létrehozott vagy korszerűsített infrastruktúra olyan szükséges változásokat jelent, amelyek további hasznosításra kerülnek, a támogatott cégek pedig a program támogatásának köszönhetően versenyképesebbnek érzik magukat, és magabiztosabban tudnak megbirkózni a gazdasági válságokkal vagy sokkokkal. A fenntarthatóság biztosítása szempontjából nemcsak az ilyen típusú beavatkozások további finanszírozására van szükség, hanem a humán erőforrásokba és a létrehozott infrastruktúrák fenntartásába és fejlesztésébe történő kiegészítő befektetésekre is. A szélesebb körű társadalmi-gazdasági hatással bíró jelenségek, mint például az infláció, az energiaválság vagy a magasan képzett munkaerő elvándorlása, erősen befolyásolhatják az eddig elért eredményeket, ami arra utal, hogy a nemzeti közpolitikákban is szükség van e területek, különösen a Kutatás, Fejlesztés és Innováció (CDI) prioritásainak újbóli meghatározására.